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АНТИРИСКОВАЯ ПРОГРАММА 
«Низкое качество преодоления языковых и культурных барьеров»











Цель и задачи стратегического развития к 2024 году

Создание к 2024 году внутришкольной системы качества образования, направленной на преодоление следующих рисков:
· «Недостаточная предметная и методическая компетентность педагогических работников» (уровень использования цифровых образовательных ресурсов учителями) через разработку и внедрение подпрограммы «Учитель гимназии - профессионал»;
· «Низкое качество преодоления языковых и культурных барьеров» (наличие в школе дополнительных занятий для обучающихся, для которых русский язык не является родным или языком повседневного общения) через разработку и внедрение подпрограммы «Мы говорим на русском языке»;
· «Пониженный уровень качества школьной образовательной и воспитательной среды» (системность профориентационной деятельности и уровень мотивации обучающихся) через разработку и внедрение подпрограммы «Ранняя профилизация».


Цель, задачи, ожидаемые результаты по рисковому направлению

РИСК: «Низкое качество преодоления языковых и культурных барьеров».
[bookmark: _gjdgxs]ЦЕЛЬ: 100%-ное вовлечение детей мигрантов и детей, имеющих миграционную историю, в созданную в гимназии к 2024 году систему обеспечения языковой и социально-культурной адаптации обучающихся и оказание помощи детям этих категорий в освоении образовательной программы.
ЗАДАЧИ:
1. Разработка программы «Социально-культурная адаптация детей мигрантов «Мы говорим на русском языке».
2. Направление педагогов на курсы повышения квалификации по вопросам обучения детей мигрантов.
3. Приобретение учебных материалов и пособий для обучающихся мигрантов.
4. Освоение учителями цифровых образовательных ресурсов Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»: «Мультимедийный лингвострановедческий словарь «Россия», «Русский язык для наших детей».
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